



重商 安商 亲商 暖商 护商

# 优化营商环境固镇这样做

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文  
通讯员 凌义乐 文/图



固镇经开区电子信息产业园

一年之计在于春。龙年上班,安徽省、蚌埠市相继召开“新春第一会”。在安徽省“新春第一会”上,固镇县获评安徽省优化营商环境工作先进单位,县委主要负责同志在合肥主会场参加会议,接受省委、省政府表彰,在蚌埠市“新春第一会”上,固镇县就优化营商环境做经验介绍。

营商环境是生产力、竞争力,是促进民营经济发展的关键因素,是提升区域经济竞争力的关键抓手。去年,固镇县成功签约总投资52亿元环炬新能源,实现投资50亿元以上项目“零突破”;超六成新签约项目当年开工,其中重振能源、国芯半导体、朗达线束等17个项目实现当年签约、当年开工、当年投产。

“我的手机里有一个名为园区企业营商环境服务的微信群,群成员有开发区的主要负责人,也有供水、供电、消防等保障部门的负责同志,不论大事小事,在群里说一声,马上就有回复。”宾至如归,是安徽国芯人工智能技术有限公司总经理姚立新在固镇投资的真实感受,“企业2023年上半年签约,直接进驻固镇经济开发区电子信息产业园,当年9月份实现投产,每一项手续都有专人对接帮办。”

什么样的营商环境才是“一流”的?企业家最有发言权。和安徽国芯一样,安徽重振能源也是2023年入驻固镇经济开发区的一家高科技创新企业,“项目从2023年2月签约,当年6月就开始试生产,政府服务有诚心,让企业发

展更有信心。”公司总经理胡丙乾感叹,4个月的时间,固镇县与企业用“双向奔赴”,跑出了项目建设的“加速度”。

哪里营商环境好,企业就会在哪聚集、扎根。2023年,固镇县共签约亿元以上项目82个,同比增长30.2%,协议总投资235.87亿元。固镇作为皖北重“镇”、蚌埠北“轴”,招商引资持续向好,经济社会发展延续上行,一流的营商环境是固镇实现高质量发展的底气。

秉持营商才能富商、富商才能安商、安商才能更好招商的理念,固镇县

以“六项机制”为抓手,成立“创建一流营商环境工作领导小组”,形成党政领导顶格推进,牵头部门全面参与的工作格局;定期对县政务服务大厅和各乡镇为民服务中心服务质量开展监督检查,提高企业满意度、获得感;严格落实“三级包保”责任,主动上前帮办服务,激发市场活力;对营商环境重点指标进行考核评价,压实工作责任;定期进行约谈督办,激励担当作为;围绕企业诉求,建立月调度、周协调、日推进分级协调机制,做到企业诉求事事有人办、件件有

回音,着力优化为企服务,推进创建一流营商环境工作走深走实。新年新气象,固镇县将认真贯彻落实省、市“新春第一会”精神,以全力姿态打响奋进“发令枪”,坚持“企业有需求、政府必行动,企业有困难、政府来帮办”的服务宗旨,深入学习借鉴先进地区经验做法,强化调度推进,持续优化一流营商环境,努力将固镇打造成投资兴业的福地、安居乐业的热土,为加快建设“三地一区”两中心、推进现代化美好安徽建设作出固镇贡献。

## 徽商银行蚌埠分行荣获“2023年度蚌埠市企业税收贡献30强”称号

本报讯(融媒体中心记者 尤靖文)2月19日上午,全市优化营商环境推深“双招双引”促进民营经济高质量发展大会举行。会上,徽商银行蚌埠分行被授予“2023年度蚌埠市企业税收贡献30强”称号。

缴纳税费是衡量一家金融机构社会责任的重要指标,也是践行社会责任的重要体现。2023年,该行纳

税总额2.28亿元,纳税总额再创新高,在全市金融系统内排名第一。

近年来,徽商银行蚌埠分行紧扣蚌埠市经济社会发展主线,加快创新融资服务,大力提升实体经济服务水平,在金融支持蚌埠市五大产业集群、乡村振兴、中小微企业等方面发挥了积极作用,以源源“金融活水”润泽蚌埠经济高质量发展沃

土。截至2023年末,各项贷款余额491.84亿元,较年初增长68.31亿元,总额和新增额均位居全市第一位;各项投资余额98.05亿元,净增19.85亿元。

“过去一年,徽商银行蚌埠分行认真贯彻落实市委市政府决策部署,持续加大信贷投放,不断改进金融服务,全力履行金融支持经济发

展的社会责任。”徽商银行蚌埠分行党委书记、行长聂海申表示,今年,徽商银行蚌埠分行将全力在信贷投放规模上做加法,在融资成本上做减法,向民营企业提供更为优质的综合化金融服务,为蚌埠市加快打造“三地一区”两中心,建设“七个强市”和现代化幸福蚌埠目标,作出新的更大贡献。

市委党史和地方志研究室一级主任科员陈坤——

## 招商人要有“跑断腿”的韧劲和毅力

蚌埠融媒体中心记者 陈春怡

他顶风冒雪、日夜兼程,只为扩大蚌埠知名度和影响力;他勇于开拓、不负重托,只为给蚌埠发展注入新的动力。过去三年,市委党史和地方志研究室一级主任科员陈坤在程服务、精准服务、联动服务上下功夫,攻克了一个又一个的招商难关,助推项目落地开工。

招商引资,首先要做的是洞悉先机。鹰的眼睛、狼的耳朵,是招商人的基本功。2022年7月,陈坤在一次与人聊天时,无意间得知宁波华彩电器有限公司有对外投资扩产意向,经过多方打听,陈坤最终确认该消息属实,他不敢大意,在向单位汇报的同时,又向市招商和对外合作中心了解相关招商引资

政策。“第一次接触客商,人家问我‘蚌埠能提供多少用地’‘人防工程建设管理办法’,我都无法回答,窘迫和尴尬让我感受到招商与以往工作大不相同。”前期充足的准备工作,让陈坤信心满满。然而,与客商首次见面,面对对方的诸多问题,他才发觉自己做得还很不足,尤其是对招商政策了解得不够充分。

自那以后,陈坤在完成日常工作工作的同时坚持自学,熟悉蚌埠市情和招商政策,掌握谈判技巧。就客商关心的要素价格、项目用地、政策支持、上下游产业、环评审核等各种问题,他第一时间与相关部门沟通,精心汇编成册,力求为客商提供最具价值的参考。彼时,他还是个招商“小白”,他找到了曾经的战友、亲友和老乡帮忙,通过打“感情牌”开展情感招商。逢年过节,他自掏腰包,

为客商送上蚌埠最优质的土特产,希望对对方能对这些素未谋面的城市留下好印象。

“企业的投资决策从不轻率,无论是资金投放、项目落地、选址搬迁、增资扩产,背后均有充分考虑。”陈坤认为,理解企业目标,才能有的放矢、抢占先机,越是大企业越在乎地方特色、优势和资源。那段时间,他频繁两地跑,力求做到知己知彼。全省第一台电冰箱、第一块手表、第一辆自行车、第一台空气压缩机……在陈坤与客商反复沟通的过程中,蚌埠这座老工业城市的底蕴得到了对方的认可,成为促进最终签约的关键密码。他说,家乡能被更多人关注和认可,就是自己工作的意义所在。

“以前我以为,招商是一个很惬意的工作,能够天南海北地跑,既悠闲又有意义。实际上,其中的甘苦只有经历

过才明白。”陈坤说,有时为了一次重要的会面,自己要连续准备半个月,加班加点写推介稿。“我们往往说招商是‘求人的活儿’,在外求着客商尽快拍板,回来后还要与相关单位沟通细节。有时看似一件小事,需要来回磨合无数遍。”

这其中的“苦”,在陈坤看到项目成功签约的那一刻转变成了招商的“甜”。2023年5月18日,宁波华彩电器有限公司与蚌埠高新区签署投资协议,在蚌埠建设智能电器制造项目,总投资52亿元人民币,2023年9月28日,该项目正式开工,目前进展顺利。有人向陈坤打听秘诀,他说:“招商人要有‘跑断腿’的韧劲和毅力,要通过不懈的努力和反复的沟通,以真诚和实力去打动客商。”这有着30年党龄的老党员认为,再好的成绩都要归零,百尺竿头更进一步,未来要继续努力为蚌埠经济发展贡献力量。

(上接01版)

为做好《条例》立法工作,市人大常委会和市政府成立了立法工作领导小组,由人大常委会和政府分管领导担任“双组长”,部署安排立法工作,学习考察外地经验,深入开展调研座谈,召开了两次领导小组会议,协调解决立法过程中的重大问题和重要事项,推动立法工作顺利进行。

坚持问题导向贯穿立法过程始终。政府相关职能部门认真开展问题梳理,针对突出问题,研究制定解决措施,再转化为法规条款;《条例》起草部门在全体市人大代表中开展“我为立法建一言”活动,召开多轮企业家座谈会,广泛征求社会各界意见建议,促进立法务实、管用。

《草案》一审时,有的市人大常委会组成人员提出,要进一步梳理营商环境存在的突出问题并在立法中予以解决,防止“软”立法,避免法

规成为倡议书。对此,市人大常委会法制工作委员会高度重视,再次全面梳理问题,对《草案》进行修改,按照问题导向设定法规框架、取舍法规内容、打造法规条款。

2023年10月25日上午,市十七届人大常委会第十六次会议对《蚌埠市优化营商环境条例(草案修改稿)》进行了审议,并提出了修改意见。市人大常委会法制工作委员会进行了研究,对《草案修改稿》进行修改,形成了《蚌埠市优化营商环境条例(草案表决稿)》,并于次日上午正式表决通过。

### 突出建管同步 让法规全面正确有效实施

营商环境,不仅要建好,还要管好。其中,“建”涵盖提升政务服务质效等,“管”则指规范和监管管执

法等。《蚌埠市优化营商环境条例》共32条,围绕营商环境的“建”“管”两方面,《条例》均有不少着墨。

首先,《条例》明确了建管主体责任。针对企业反映的营商环境都管又都不管的问题,第三条对各级政府加强组织领导、督促优化营商环境工作落实、政府主要负责人履行第一责任人职责,主管部门履行组织指导、统筹协调、监督检查职责等作出规定,进一步明确了政府和部门职责,倡导构建新型政企关系。

针对积极营造人人都是营商环境的社会氛围的问题,第六条规定,应当建立亲清新型政商关系,通过典型案例宣传,涵养营商文化,营造重视营商环境的社会生态,打造“珠事好办”一流营商环境品牌;每年二月为优化营商环境宣传月。

在“建”的方面,《条例》第六条规定,市、县(区)人民政府应当尊重

企业家价值,组织开展对话、奖励等活动,按照规定表彰做出突出贡献的优秀企业家和企业,营造鼓励创新创业和亲商安商的氛围。

第十一条至十四条对提升公用企事业单位服务保障能力、加大闲置土地处置力度、创新民营和中小微企业用地方法、拓宽市场主体融资渠道、健全人才培养和激励机制等作出规定。

此外,针对政务服务大厅建设滞后、综合窗口服务不规范、数据归集力度不够等问题,《条例》第十八条至二十三条对政务服务标准、政务服务大厅建设、政务数据共享应用、行政审批告知承诺制、工程建设项目分级分类审批制度等作出规定,推动政务服务质量和效率提升。

针对有的企业反映政策不好找、不连续、难落实等问题,《条例》

## 药店开办享“一站式服务”

本报讯(融媒体中心记者 王立春 通讯员 田颖)“现在开办药店太方便了,我们药店开业所需要的营业执照、食品证、药品证和医疗器械许可备案证实现一窗办理,太省心了!”近日,在高新区综合执法局申请到药品经营许可证的王女士激动地说。

王女士打算在高新区开办一家药房连锁店,便来到高新区综合执法局咨询证件办理相关问题。在了解到王女士的需求后,高新区综合执法局工作人员为其提供了证前指导服务。

“在自助办理区,工作人员全程对我进行了指导。直接在安徽政务服务网‘一照通’系统提交各项申请资料,工作人员立刻就进行了受理、审核,3个工作日内就完成了各项业务办理。”王女士说。

药店经营联办事项多,不仅需要办理营业执照、药品许可、食品许可备案、器械许可备案等,之前还要到市级窗口两头跑。

为切实优化药品、医疗器械业务办

理、简化流程,2021年起高新区承接药械赋权事项办理,确保各项赋权事务“放得下、接得稳”,增强群众的获得感。“现在只需在区级窗口即可一站式办理完成。”

“药械赋权承接以来,窗口人员认真学习了相关事项办理知识,对赋权事项进行详细梳理和规划,统筹优化环节中的各个细节,对过程中可能存在的问题进行提前梳理,并提出相应解决方案,提高受理事项人员的专业素质和能力。”高新区综合执法局相关负责人表示。

2021年高新区药械相关办件66件,2022年达到86件,2023年达到201件。三年来,药械相关办件业务量不断增大,群众获得感切实增强。

“下一步,高新区综合执法局将持续打造类似‘我要开药店’等更多‘一件事一次办’服务模式,让群众可以将更多精力放在经营上,进一步节约政务服务方面的时间和成本,激发在高新区的创业热情。”该负责人表示。

### · 关爱未成年人 我们在行动 ·

#### 全省十佳农村留守儿童和困境儿童关爱服务优秀案例发布

#### 我市“童乐同行”未成年人关爱项目入选

本报讯(融媒体中心记者 何沛 通讯员 吴晓彤)记者从龙子湖区民政局获悉,近日,安徽省民政厅公布2023年度安徽省农村留守儿童和困境儿童关爱服务优秀案例遴选结果。龙子湖区民政局“童乐同行”未成年人关爱项目案例最终以全省第一的成绩,荣获“2023年度安徽省农村留守儿童和困境儿童关爱服务优秀案例”,入选全省十佳优秀案例。

据悉,“童乐同行”未成年人关爱项目实施主要由四个部分组成。一是通过入户走访及深入摸排,详细了解辖区159名困境儿童的情况,建立一人一档,并做到一月一回访;二是工作人员在特殊的时间节点,通过上门走访慰问的形式,逐户对困境儿童家庭进行回访,及时了解并满足儿童需求;三是心理咨询老师定期上门和孩子进行沟通交流,针对孩子性格中的不足和问题,开展爱心陪伴、心理疏导、行

为矫正活动;四是开展主题活动及常规活动,围绕各种节日适时开展活动,深层次挖掘传统文化底蕴,把节气与风俗民俗相结合,带领孩子们领略中国传统文化的魅力,全年开展活动40余场次。

“在今后项目开展中,我们将继续关注困境儿童的心理状态,通过社交引导和社会支持弥补困境儿童的亲情缺失;增添活动特色,丰富活动类型,多鼓励困境儿童参加各项活动,通过活动的互动交流,了解孩子的学习、生活、心理状况;加大对困境儿童的回访力度,多了解困境儿童需求,通过定期入户回访了解困境儿童家庭情况,为有需要的困境儿童提供针对措施。”龙子湖区民政局相关负责人表示,接下来将继续通过“童乐同行”项目的实施,努力做孩子学习进步的引导者和思想道路上的引路人,切实提升关爱服务水平,不断增进困境儿童福祉。

#### 2023年高校“礼敬中华优秀传统文化”宣传教育活动结果公布

#### 蚌埠工商学院一作品入选

本报讯(通讯员 俊斌 冯雅颖)日前,教育部公布2023年高校“礼敬中华优秀传统文化”宣传教育活动结果,蚌埠工商学院拍摄申报的《淮畔幽兰大地飞歌——花鼓灯非遗传承记录》被评为优秀作品,入选“非遗学园”技艺比拼遴选名单。

近年来,该院深入学习贯彻习近平文化思想,全面落实立德树人根本任务,坚持以文化人、以美育入,扎

实开展中华优秀传统文化、社会主义先进文化等方面的学习教育,推出一批大禹文化研究成果,不断提高广大师生审美和人文素养,引导师生传承和弘扬中华优秀传统文化,起到了积极作用,产生了良好反响,取得全国美育教学成果展一等奖、安徽省工业设计大赛一等奖、安徽省大学生质量文化与品牌创意设计大赛一等奖等好成绩。



2024年“暖冬行动”春运志愿服务期间,共有120名蚌埠籍大学生成为铁路“小橙橙”志愿者,分别在售票厅、进站

口、雷锋服务站、候车室等处提供问询引导、秩序维持、重点旅客接送、大件行李搬运等服务。 通讯员 孟婧雅 摄